Внеклассное мероприятие по русскому языку и математике
 «Без грамматики не выучишь и математики».
 Межпредметные связи: математика, русский язык.

 Цель: Развитие познавательного интереса к изучению русского языка и математики.

Задачи мероприятия:
Образовательные:
– формировать совместную учебно-познавательную, творческую и игровую деятельность участников команд, направленную на достижение положительного результата;

– уметь анализировать задания и способы их выполнения;

–уметь отстаивать и обосновывать своё мнение;

Развивающие:
– развивать интуицию, эрудицию, внимание, быстроту реакций, логическое мышление;

– расширить кругозор учащихся, интерес к учебным предметам;

– развивать навык правильной, выразительной речи и манере общения.

Воспитательные:
– воспитывать самостоятельность, навыки групповой работы;

– воспитывать культуру поведения и общения, доброту, взаимоуважение.

Оборудование:  компьютер, экран.
Материалы к уроку: презентация, карточки с заданием.

Ход мероприятия.
 ( Спор учителя математики и русского языка )
 М: Нет ничего важнее той науки,
     Что люди математикой зовут.
     Что людям могут дать пустые звуки?
     Писать стихи, ну разве это труд?
 
Р: Нет ничего ужасней чисел скучных
    Каких-то формул, множества нулей.
    А слово нужное? Оно ведь лечит душу
    И в трудный час нас делает сильней.
 
М: Нет! Миром числа управляют.
     Они в порядок наш приводят ум.
     И истину лишь математики познают,
     Как Архимед, Евклид, Паскаль и Юнг.
 
Р: Есть листьев шум и мир под облаками.
    Рассвет. Туман. Осеннее ненастье.
    Числом не скажешь все, что выразишь словами –
    И боль, и страх, любовь и счастье.
М: Но математику учил ракет создатель
     И в космос полетели мы без вас.
 Р: Нет! Первым в космос полетел писатель, 
    Писатель тот, который был фантаст.
 М: Друг мой! Не надо ссор,
     Решим сейчас мы этот спор.
 М: Сегодня у нас не урок и не ссора, и сейчас мы еще раз убедимся, что эти два предмета, очень разные на первый взгляд, тесно связаны друг с другом. Недаром говорили в древности: «Без грамматики не выучишь математики». Это тема сегодняшнего мероприятия.
(Слайд 1,2)
Р: Вначале люди научились говорить, гораздо раньше, чем читать и записывать цифры. Мы остановимся на том, как учили грамоте в древности.   Так же проходили занятия и в старорусской школе. Один зубрил азбуку, другой перешел уже к складам и все следовало выучить назубок. Учили каждую букву по ее названию.
(Слайд 2) 
А – аз
Б – буки
В – веди
Г – глаголь
Д – добро
Е – есть 
Кстати, слово «азбука» и образовалось по названиям двух первых букв: «аз» и «буки».  Со временем сложилось много пословиц о грамматике и азбуке.
(Раздать детям)

«Аз да буки избавят нас от скуки», «Аз, буки, веди – страшат как медведи», «Сперва аз да буки, а потом другие науки», «Азбука – к мудрости ступенька». 
 М: После того как выучили грамоту, ученики переходили к изучению математики. Учились писать цифры. Но цифры на Руси обозначались буквами старославянского алфавита. А чтобы отличить букву от цифры над буквами ставился специальный знак «~» , называется «титло». 
Слайд
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М. Каждое число несет количественное  значение, но многие народы приписывали числам еще и другие смысловые нагрузки. Давайте послушаем учащихся.
Единица — это число бога Сварога. Это точка отсчета, от которой произошел мир. До сих пор мы пользуемся в обиходе словом «сварганить» в значении что-то сделать. К сведению, скандинавские народы называют верховного бога-создателя именем Один (ударение на «о»).

Цифра 2 обозначала потусторонний мир: 1 + 1 = 2. Это число выражало контакт с миром предков, откуда люди черпали знания.

Цифра 3 выражала идею развития, а также посредничество человека между мирами Яви и Прави. Три атома, составляющие молекулу воды, выражают идею жизни на земле.

Цифра 4 выражает идею земли, основы основ, равновесие. Это 4 стороны света.

Цифра 5 выражает идею человека, его мерности: 5 пальцев на руках и ногах, 5 конечностей, 5 органов чувств.

Цифра 6 — идея здоровья, символ кристаллической решетки воды. Вода очищает и оздоравливает.

Цифра 7 — планетарная идея. В солнечной системе 7 планет, 7 музыкальных звуков, 7 цветов радуги, 7 дней недели. Это священное число, связанное с космической идеей.

Цифра 8  символизирует собой бесконечность, вселенную, ось мира. Это символ достатка, изобилия и благополучия.

Цифра 9 связана со смертью, так как символизирует переходное состояние: 9 = 1 + 8  (Сварог и бесконечность). Считается, что на девятый день после смерти душа покидает тело. 

М. Ребята! Не только на Руси, но и у некоторых других народов роль цифр выполняли буквы, каждая из которых обозначает или единицы, или десятки, или сотни и тысячи.

Например, у древних евреев 

(слайды)
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У древних греков
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У средневековых арабов.
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Весёлые картинки древних египтян.
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Смайлики от майя
Был еще способ записывать числа – иероглифы в виде голов, каждая из которых обозначает числа от 0 до 19. 
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В древнем Вавилоне цифры записывали так.
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У инков  числами были узелки .
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Но вернемся к записям цифробукв. У древних греков изначально часть цифробукв к буквам отношения не имели, это были значки, условно обозначающие палец (I  – единица),  ладонь (V – пятёрка и две ладони рядом (X – десять). Римляне также пользовались для обозначения чисел буквами L (50, пять десятков), C (100), D (500, пять сотен) и M (1000).  
2023год древний римлянин обозначил бы вот так:  MMXXIII (1000+1000+10+10+3).
I     I I     I I I    I V     I V      V I    V I I     V I I I         I X         X 
L (50)        X  (10)          C (100)      D (500)        M (1000)
Р.  Если хочешь познать истину, начинай с азбуки.
Грамоте учиться —всегда пригодиться.
Для чего нужна человеку грамота? Чем «сильна» грамота? Какой совет дают пословицы? Слово учащимся.
1. Кто грамоте горазд, тому не пропасть.
2. Грамота не злом, а правдой сильна.

3. Ложка нужна, чтобы щи хлебать, а грамо​та, чтобы знания черпать.
4. Век живи — век учись. 
5. Не стыдно не знать, стыдно не учиться.
Р.  В русском языке важно знать не только правильное написание слов и терминов, но и постановку знаков препинания (запятых) . От неправильной постановки может измениться значение, смысл  предложения. Слайд
   Поставить статую, золотую пику держащую.
   Поставить статую золотую, пику держащую.
М.  Ребята! А запятая в математике нужна?...  Какую роль играет запятая в записи числа? 
2, 345      23,45
234,5
Р. (В русском языке не только от запятых, но и  от перемены слов в предложении меняется смысл сказанного)

Все делятся немногим. – Немногие делятся всем.

Долгий путь к светлой жизни. – Светлый путь к долгой жизни.
 М. В математике тоже часто от перемены мест чисел меняется значение результата. Например:…

100 – 25     25 – 100

40 – 1            1-40
Р. (З.К! ск слова о перемене слов предложении. когда от перемены слов в предложении не меняется смысл сказанного) 
Н-р: В корзине лежали  груши и яблоки. В корзине лежали яблоки и груши.
М. И в  математике тоже часто от перемены мест чисел не меняется значение результата. Например:

25 * 100   =    100 * 25

32 + 47    =     47 + 32
Р. Русский язык имеет огромное количество различных загадок, ребусов, имеющих не только буквы, но и цифры. Зачастую ответом и может являться число.
М.  А как мы знаем, математика это первый помощник, который учит думать, последовательно и логически мыслить. Именно с помощью логики мы можем находить ответы в непростых задачах.

(Ребусы)
Р.  Русский народ уже в глубокой древности был внимателен не только к числам, но и к слову и использовал его богатые возможности. Яркой иллюстрацией этого являются  пословицы и поговорки.
Учитель: Продолжите пословицы, поговорки. (Отвечает вся команда)
1. Семь раз отмерь – один раз отрежь.
2. Двое пашут, семеро ложками машут
3. Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
4. Три коровушки есть, отелятся – будет шесть
5. Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать
6. За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь
М. Веселая математическая регата для 5-7 классов.
     
1. Что нужно брать с героев, а также со всех честных, добрых и порядочных людей?

а) задачу;        б) пример;        в) уравнение.
2. Как заканчивается эта известная пословица: «Ясно, как ...»?
         а) дважды два;    б) трижды три; в) пятью пять
3. Закончить пословицу: «Всякому мила своя ...»
а) высота;        б) сторона;       в) грань.

4.  Что появляется под глазами у очень усталого человека?
         а) углы;        б) круги;        в) овалы.

5.  Как иначе называют секцию в школе?

а) кружок;        б) прямоугольник;        в) треугольник
6.  Как иначе называют юбилейную дату?

а) круглая;        б) квадратная;        в) прямоугольная.

7.  Какую математическую фигуру украшают бриллиантами?
          а) кольцо;        б) круг;        в) обруч.

 Р. Ребята! А вы конечно же замечали, что такие слова как, например, семья (семь), одиночка (один), история (сто), витрина (три), десятиклассник (десять) и другие, встречаются нам постоянно и в их составе есть числа.  Такие слова могут окружают нас  везде. 
Р. А мы продолжаем  доказывать, что «без грамматики не выучить и математики».Вместо точек поставьте число и прочитайте стихотворение.
Есть у нас 3 сес…цы, вы не знаете их?

Как бы мне ухи…ться рассказать о троих?

У одной, что в С..жове, над окошком жил с…ж.

С…чь она мастерица – приходи к ней малыш!

У другой, что в Ус …цах, никаких ус…ц нет,

Но зато осе…ну подают на обед.

А у третьей, в Быс…це, быс…на на реке,

И резвятся …тоны по ночам на песке.

 У про100го …рожа- непро…рный дом:

Ча… в нем ..ножка бродит под ..лом.

Дорожит …ножка чи…тою ног

И …личной ваксой чистит … сапог.

Вме… двух не про.. вычистить все …,

Сразу …лько обуви не носил никто!

У про…ой …ножки …ит по….ять

И у той …ножки опыт перенять!

Р.  Математика часто проявляется во фразеологизмах. Примером могут служить следующие фразеологизмы: 

Одна нога здесь, другая там; 
Семь пядей во лбу; 

Опять двадцать пять; 

В три погибели; 
От горшка два вершка.

М. Многим  кажется, что математика – сухая наука. Но на самом деле математики любят пошутить. И одним из примеров их шуток являются стихи, которые математики переложили на язык цифр.
	А.С. Пушкин


17 30 29
128 35
133 149
516 2 105

5020 6 108
15 30 47
127 5 2 08
2000 0 27
	А.С. Пушкин
(из поэмы "Руслан и Людмила")

У лукоморья дуб зеленый;
Златая цепь на дубе том:
И днем и ночью кот ученый
Всё ходит по цепи кругом;

Идёт направо - песнь заводит,
Налево - сказку говорит.
Там чудеса: там леший бродит,
Русалка на ветвях сидит;

	Жили у бабуси…

40 38
2 128
1 10 1 10
2 128
	Жили у бабуси…

Жили у бабуси
Два весёлых гуся,
Один - серый, другой - белый,
Два весёлых гуся.


М. Ребята! На примере сегодняшнего мероприятия мы с вами еще раз смогли убедиться, что математика и русский язык гораздо ближе, чем мы могли себе представить. Их связывают множество разных, но порой очевидных вещей: грамматика, считалочки, загадки, пословицы,  поговорки  и многое другое. 

Р. Русский язык, математика - лишь малая доля всего научного разнообразия, в которую, если окунуться с головой, можно затеряться. 

На этом наше мероприятие заканчивается. 
